

仰视与低头

□郑 剑

在漯河许慎文化园门前,有一座六书广场,矗立着六座花岗岩石柱,上面分别镌刻着由东汉著名文字学家、经学家许慎创立的"六书"。稍有汉字常识的人都知道,"六书"分别是指事、象形、形声、会意、转注和假借,前四种是汉字的造字方法,后两种是用字方法。这六座花岗岩石柱每座高6米,重25吨,每一柱都是由整块花岗岩切割雕琢而成,它气势高昂地矗立在许慎文化园大门前,让每位来观光学习的人首先有种仰视的感觉。

据导游介绍,许慎文化园是依托全国重点文物保护单位——许慎墓规划建设而成的集文物保护、经典教育、汉字文化观光于一体的文化旅游景区。许慎是漯河市召陵区人,他花费了近30年的心血,编撰了世界上第一部按部首编排的汉字字典《说文解字》,为汉字的规范统一和流传发展做出了不可磨灭的贡献。

简而言之,象形就是直接画出词义所概括的事物的外形;指事就是画出词义所概括的有关事物,以暗示某些无法直接画出的特征;会意就是画两个形体,通过它们彼此的关系来显示一个意义;形声就是取两个已造出的形体,一个取义,一个取声,合成一个新义。如果一个人在看书识字的时候懂得了这些,就能掌握汉字的音、形、义规律,收到事半功倍的效果。因此,许慎被尊为"字学宗师""字圣",后人专门研究

许慎和《说文解字》的学问叫"许学"或"说文学"。

愈学习愈发现自己无知。在那些不了解"许学"的日子里,我们一天又一天地与文字打交道,把偏旁部首、辞书字典等工具拿来即用。接触了一些"许学"知识以后才知道,我们是站在"字圣"这位巨人的肩膀上,做一些舞文弄墨的简单工作。前人栽树,后人乘凉。对于许慎的开拓之功,我们能不感恩、你知识。

走进许慎文化园大门,首先看到的是一处影壁墙,上面刻着24个金黄的楷书:"盖文字者,经艺之本、王政之始,前人所以垂后,后人所以识古。"这句话出自《说文解字·叙》,是许慎对文字功用的概括和诠释,但我从这里分明感受到文化的真谛。自古至今中华文明都是靠汉字来传承的,汉字是文化的源头。无论是"垂后"还是"识古",都需要靠汉字来完成。连宋代大文豪苏轼都认为"人生识字忧患始",民间传统也一直认为不识字就是没有文化。可见识字是文化的起步阶段,"许学"是文化大厦的基石。没有许慎老先生对汉字的规范统一和总结提升,哪里有文化长河的激流澎湃?

穿过影壁墙,是一条鲜花簇拥的汉字大道。在这条黑色大理石铺就的汉字长卷面前,无论你是多著名的作家、诗人、书法家,或其他什么流派、风格的文人雅士,都要低下自己的头颅。

全长80米的汉字大道,用书画卷轴

形式铺展在文化园正中,浓缩了五千年汉字文化的发展历程。从南向北,穿越时空隧道,你能见证汉字从刻画符号到甲骨文、金文、大小篆以及隶草楷行等发展演变的过程。我在亦步亦趋中仔细辨认,默默识记,似在历史的长河中泛舟,撷取浪花朵朵。著名诗人臧克家在《有的人——纪念鲁迅有感》一诗写道:"有的人把名字刻入石头,想不朽……"在汉字大道里,被刻入石头的名字或许当初没有想到自己的"不朽",只是因为在汉字发展历史中的杰出分家,才让人记住了他。许慎就是擦亮汉字不朽魅力、使之发出生命之光的文化巨人,在他面前,我们始终应该低下谦卑的脑袋,躬身前行。



随笔·滋味人生

风中有朵雨做的云

□唐 冰

我堂嫂叫云,人也如云一般白,一双漆黑的大眼,看人时带着害羞的躲闪,怯生生的。她很爱笑,嘴角轻轻一抿,便"梨涡浅笑,摇曳生姿"。堂嫂年轻时在我们村算得上数一数二的美女。她嫁到我们村那年,我6岁,她23岁。

6岁的我刚刚掉了门牙,很顽皮,总是被母亲打扮成男孩模样。堂嫂结婚那天,我没有像女孩子那样乖巧地依偎在大人身边,而是和男孩们一起东奔西跑,收集地上未燃的鞭炮。

当堂嫂身穿一身刺绣红缎套装,头 戴红花和珠翠,被两个婶子搀扶着,闪 闪发光地出现在大门口的时候, 我被母 亲从黑压压的人群里一把揪出来,拉到 堂嫂面前。我知道她的用意,立刻扬起 小脸,把嘴巴张得老大。我们突如其来 的举动,吓得堂嫂手足无措,红着脸连 连后退。婶子们忙凑到她耳边嘀咕-下,堂嫂才咬着嘴唇走到我身边蹲下 用白皙冰凉的手指轻轻伸进我嘴 里,在我光秃秃的牙床上轻轻抚摸。我 瞬间被一股清冽的香气淹没,心中很激 动,于是屏住呼吸,不知道出于什么样 的心理, 我把堂嫂的手指像咬棉花糖-样咬了一下。惊恐万分的堂嫂慌忙抽回 手指,立刻站起来,满脸绯红。母亲见 状,在我的屁股上打了一巴掌,我咧着 嘴朝堂嫂吐吐舌头,一溜烟又钻进人 群。按照我们这里的风俗, 掉过牙的牙 床被新媳妇摸过,就可以长出整齐坚固 的牙齿。我那腼腆的堂嫂,在6岁的我 眼中,除了美丽,还多了一层"魔力"。

闹洞房是婚礼中最热闹的环节,却也是新媳妇最"遭罪"的时刻。在以助兴为名的集体狂欢下,各种粗俗怪诞的做法层出不穷,人们乐此不疲。我不禁为堂嫂捏一把汗。文雅娴静的她,难道也要被众人百般羞辱,才能促使她完成从姑娘到媳妇的角色转换吗?

出乎意料的是,人头攒动的洞房 里,娴静的堂嫂如油画般端坐在大红棉 被上,眉眼含羞,丹唇带笑。众人将她围成一个圈,即便有轻狂的后生在一旁张牙舞爪跃跃欲试,却没人真正上前戏弄她,她将温婉贤淑的气息如春雨般挥洒到人们心里,无声无息将人心俘获。

撒喜钱环节是孩子们最喜欢的,即便只抢到几分钱,也会怡然自乐一整天。我和几个同龄的孩子,蹲在人群前面,无限渴望地瞅着堂嫂,期待着"钱雨"的降临。当银白色的硬币飞舞起来时,我却因为身单力小,被几个大孩子撞倒,被挤到床边,又一个浪潮爆发的时候,我索性被挤到床底下去了。

在我几乎要哭出来的时候,一只温柔的手从外面伸进来,把我从床底拽了出去。堂嫂把我揽在身前,拭去我鼻尖上的灰尘,又把我端详了一下,从口袋里摸出十块钱,塞到我的手里。猝不及防见到这样大的钞票,我按捺不住内心的狂喜,攥着大钱满院子狂奔起来。

当我心中盘算着可以买多少糖果时,母亲拉着堂嫂找到我,看到堂嫂拘泥脸红的模样,我感到情况不妙,把手里的钱握得更紧。母亲捏着我的手掌,毫不犹豫地拿走被手汗浸湿的钞票,气冲冲地用指头戳了一下我的脑袋。我心中突突的,又为失去巨额财富而无比伤心,委屈变成眼泪涌出来。

原来堂嫂把我当成了我的弟弟。在 我们这里的乡俗中,结婚当天,新郎的 弟弟或者侄儿要坐上婚车去接新娘,俗 称"押车孩儿"。我和弟弟身高相差不 多,五官又颇相似,难怪她会认错,把 送给"押车孩儿"的钱错给了我,发现 失误后又不得已去追回。这本也不是多 大的事情,却在后来的岁月里,让堂嫂 耿耿于怀很多年。

她弥补这个愧疚的方式,就是不断 地给我织毛衣。

无论春夏秋冬,村里人吃饭喜欢端着碗串门,我家门前的空地便是一个聚集地,总会蹲着手捧大碗的街坊邻居。 女人们一边咬着蒜瓣,一边大声吸溜着面条,跟我妈说:"这个新媳妇不怪乎 白,整天窝在屋里不出门,说是织毛衣,实际上是为捂白脸吧!"她们这样说让我感到厌恶,但又不知道如何去反驳,只好忍着气朝她们翻白眼。

内秀的堂嫂不可能像泼辣的村妇一样在街头大声嬉笑,她又是柔弱的,也不会像体格健壮的女人一样在田间拼命。但她付出的爱,却不比任何一个勤劳的女人少,甚至还要更多。但性格上的沉静却使得她很少用语言去表达爱意。 在我的记忆中,唯有一次。

小学一年级报名时,家里人都忙着 劳作,父亲便指派堂嫂送我去学校。那时入学考核非常简单,教室的门口放一 张桌子,再放一盒粉笔,按照老师的要求,拿出粉笔从一数到十就算通过了。 所有孩子的入学考核很快完成了,时间 还很早,老师们便和家长侃侃而谈。当 一个老师问在座家长,是否后悔没有好 好上学时,所有家长都用坚定的口吻表 示非常后悔,仿佛如果当初上下去,他 们就能上到高中、大学似的。问到堂嫂时,她腼腆地笑着,红着脸说了句"不 后悔"。人们沉默片刻,便哄笑。我恼羞 不堪:你一个小学都没毕业的女人,怎 么能说不后悔呢,简直丢死人了。

回家的路上下起了小雨,乡间的土路被雨滴砸出无数圆点。我赌着气,故意跑得很快,凉鞋上沾满灰尘。堂嫂穿着一身白裙,撑着黑色的伞,远远跟在我身后,风雨吹着她纤弱的身躯,白裙飞舞,仿佛一朵飘忽的云。当暴雨倾泻而下时,我被困在一棵梧桐树下,堂嫂远远向我奔来,白裙上溅满泥污。

我依旧噘着嘴不理她。她蹲下来,冰凉的双手按着我的肩膀,嘴角依旧带着微笑,轻声说:"我如果上了高中,上了大学,就不能当你嫂子,不能认识你哥,所以我不后悔。"我被她的回答震惊得说不出话来,一时间又恍然大悟,为自己的小气感到羞愧。我把堂嫂额前湿透的黑发轻轻拨开,露出晶莹如雨花石般的眼睛。我人生第一次体会到善良和美好带给我的感动。



□晨风

知了,就是我们常说的蝉。在老家舞阳,叫"麻吉妞",很像一个土得不要不要的小美女的名字吧?会鸣叫的是公的,哑声的是母的。炎热的夏日,尤其午后,乡亲们都会午睡一会儿避暑,蝉却在这时不知疲倦地鸣叫,构成夏天一道独特风景。

在老家,蝉的幼虫叫爬叉。爬叉的幼虫要在地下生长十几年,它对光线很敏感,黄昏时才偷偷从土里钻出来。小时候,每到夏日黄昏时,大人小孩都在地上寻爬叉。一个米粒大小的洞,用指头抠下去,会出现一个比指头略粗的洞,把指头伸进去,爬叉就用爪子紧紧抓住指头,轻松就能把它提出来。如果洞比较深,可以找个小树枝,或者把一根草折一下,探进洞去,也可以让它抓着提出来。有时候,你用指头伸进洞的时候,惊扰了它,它会退缩到洞的深处,我们就会用水灌进去。一会儿工夫,小家伙就自己爬出来了。更多的时候,孩子们会带一个薅草用的小铲子,直接把爬叉挖出来;而大人们则会用铁锹把可能有爬叉的地方挖一遍,藏在地下的爬叉就暴露出来。

夜里,人们成群结队打着手电,到有树的地方去 捉爬叉。一般晚饭时,爬叉顺着树干爬到一人高的地 方,很容易捉到。而在下雨的时候,爬叉洞上那层薄 薄的土层被水冲开,它就到处乱爬,寻找隐身的地 方。大家一般都会在雨后出门寻找爬叉。

在文化生活单调的农村,捉爬叉算是农村的娱乐项目。更重要的是,生活条件艰苦,爬叉就成了大家舌尖上的美味。把爬叉在热水中一浸,它的背部就裂开一道缝隙,从那里剥开,有指甲盖大小的一块肉,这个地方最好吃。大人把捉来的爬叉蜕皮后,爆炒一下,用烙馍卷起来吃,满口流香。现在饭店里或大街上油炸的爬叉,和以前自家爆炒的相比,真是弱爆了。

爬叉爬到树上后,在夜里蜕皮,天亮时,它只在树干或树枝上留下一个空壳。它的壳叫爬叉皮,学名蝉蜕,而蝉则变成了长翅膀的"麻吉妞",隐藏在树叶中。捉"麻吉妞"是孩子们的暑假乐事。找一头性情温和的老牛,趁其不备,从其尾上猛拽下一根毛,做个活套;从大扫帚上折下一根小竹枝,把活套绑在末端;寻一根长长的高梁秆,把小竹枝插在顶部,一个捉"麻吉妞"的神器就完工了。循着叫声找到藏在树枝上的"麻吉妞",把神器伸过去,把活套放在它的头前,受到骚扰的"麻吉妞"就会不耐烦地用前爪把活套拨开,趁其抬起前爪时,活套把它整个头部都套进去,猛地向下一拽,"麻吉妞"就被套个结实,成为伙伴们的战利品。捉"麻吉妞"就被套个结实,成为伙伴们的战利品。捉"麻吉妞"的日子是孩子们最快乐的时光。不过,大家一般只吃爬叉,而不吃"麻吉妞",因为"麻吉妞"并不好吃。

可是南方的人,倒是比我们更喜欢吃爬叉。看到商机的表哥开始倒腾爬叉,在家收购爬叉,开始两分钱一个,然后是五分钱,再后来是一角钱。大家捉爬叉的热情更加高涨,都舍不得吃,拿去换钱。一个暑假,表哥可以赚一千多元。在当时,一元钱可以买一碗炝锅面,还送俩白面馒头。哪里出了个万元户,就让我想人非非。我们家这辈子有可能成万元户吗?我上学时学费不够,妈妈就去找表哥借钱,表哥倒很大方地把卖爬叉的钱给了我们。

后来,听说爬叉皮,也就是蝉蜕,能人药,有家中药店在收购。趁着假期没事,我便找根竹竿,每天去寻树上的蝉蜕,到开学的时候,竟卖了一二十元钱,着实让人兴奋了好几天。

几年前,在市郊某村参观,令我很吃惊的是,村 上竟然在养殖爬叉。

现在回想起来,没有蝉鸣的夏天还能叫夏天吗? 现在农村的留守儿童在暑假很是无趣,城市孩子的暑 假整天忙于补习功课,更没意思。

前年在上班的路上捡到一只垂垂老矣落在地上的 蝉,把它放在办公室养的绿色植物上,同事们都以为 是假的,看到的人都忍不住伸手去摸一下,倒让办公 室增加了不少生活气息。

嘘——听,窗外传来了蝉的叫声。生活在浮躁的 城市,能听到蝉鸣,也算是大自然的恩赐吧。